

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Muhsal (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

### Steuergeldverschwendung im Rahmen der Hirschfeldtage 2016?

Die **Kleine Anfrage 1582** vom 6. Oktober 2016 hat folgenden Wortlaut:

Während der Hirschfeldtage 2016, die unter anderem in Thüringen stattfinden und durch Mittel in Höhe von 34.872 Euro des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit aus dem Haushalt für Bildung, Jugend und Sport gefördert werden, soll die Veranstaltung "Analverkehren - ein Workshop" stattfinden. Die erste Version der Projektbeschreibung, die im vorläufigen Programm der Hirschfeldtage 2016 einsehbar war, unterscheidet sich deutlich von der Projektbeschreibung, die mittlerweile auf dem Internetauftritt vorhanden ist. Die erste, nunmehr nicht mehr online abrufbare Beschreibung der Veranstaltung enthielt folgende Passage: "Der Workshop möchte einladen sich den großen und kleinen Fragen rund um Analverkehr zu widmen: Wieviel passt rein? Welche Hilfsmittel gibt es? Was gilt es anatomisch zu beachten? Wie sprechen wir über Analverkehr? Und wer fickt hier eigentlich wen? ... Die Veranstaltung richtet sich an erwachsene, schwule, bisexuelle, trans\*- oder cisgeschlechtliche Männer."

Die neue Beschreibung der Veranstaltung enthält folgenden Absatz: "Der Workshop möchte einladen sich den großen und kleinen Fragen rund um das Thema Analverkehr zu widmen: Wie spreche ich über Analverkehr? Was gilt es anatomisch zu beachten? Wie kann Analverkehr entspannt ablaufen und was kann dabei helfen? ... Die Veranstaltung richtet sich an Erwachsene, jeglicher sexueller Orientierungen und Geschlechter." Es wurden somit nicht nur die zu bearbeitenden Themen, sondern auch die Teilnehmergruppen deutlich modifiziert.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie begründet die Landesregierung die Förderfähigkeit des oben genannten Projekts aus Landesmitteln und wer hat nach Kenntnis der Landesregierung die Entscheidung getroffen, den Workshop in das Programm aufzunehmen?
2. Welche Beweggründe gab es nach Kenntnis der Landesregierung jeweils, die zu thematisierenden Fragen des Workshops und den Teilnehmerkreis zu verändern?
3. Welche Ziele des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit werden nach Ansicht der Landesregierung durch die Veranstaltung erreicht und wie begründet die Landesregierung dies?
4. An welcher Stelle der Veranstaltungsbeschreibung wird nach Auffassung der Landesregierung die Verbindung zum Thüringer Landesprogramm für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit deutlich?

5. Inwieweit hält die Landesregierung insbesondere die erste Beschreibung der Veranstaltung für angemessen vor dem Hintergrund, dass es sich um ein Projekt handelt, welches aus Landesmitteln finanziert wird und wie begründet die Landesregierung ihre Ansicht?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. November 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Landesregierung fördert die Veranstaltung Hirschfeld-Tage 2016. Die Ausgestaltung des Programms obliegt den Veranstaltern. Die Hirschfeld-Tage werden veranstaltet durch die Bundesstiftung Magnus Hirschfeld. Zur Umsetzung arbeitet die Bundesstiftung mit lokalen Vereinen zusammen. Für Thüringen sind dies Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V., AIDS-Hilfe Weimar & Ostthüringen e. V. und LSVD Thüringen e. V.

Zu 2.:

Der Workshop kann in verschiedenen Rahmenbedingungen eingesetzt werden, wobei er jeweils nach sexualpädagogischen Maßstäben an die gewünschten Ziele ausgerichtet wird. Versehentlich wurde in der ersten Version der Text einer anderen Veranstaltung des Referenten veröffentlicht, die im Rahmen der Arbeit eines anderen Veranstalters stattfand und sich an den Adressatinnen- und Adressatenkreis dieses Veranstalters richtete. Die Veranstalter haben diesen Text durch den richtigen Veranstaltungstext, das heißt die zweite Version des Textes, ersetzt.

Zu 3. und 4.:

Die Veranstaltung der Hirschfeld-Tage steht in Zusammenhang mit den Zielen des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit, das die Anerkennung und den gesellschaftlichen Wert von Vielfalt betont. Im Programmheft "L(j)ebe die Vielfalt" wird auf Seite 35 ordnungsgemäß auf die Förderung der Hirschfeldtage 2016 über das Landesprogramm hingewiesen.

Zu 5.:

Die erste Beschreibung der Veranstaltung ist gerade deshalb verändert worden, da sie für die Hirschfeld-Tage nicht angemessen war (vergleiche Antwort zu Frage 2). Mit dem Workshop ist ein sexualpädagogisches Bildungsangebot in das Programm der Hirschfeld-Tage 2016 aufgenommen worden, das Aufklärungs- und Anti-Diskriminierungsarbeit leisten soll. Eine Förderung aus Landesmitteln ist damit nicht ausgeschlossen.

Dr. Klaubert  
Ministerin